

大角咀洪聖殿

大角咀洪聖殿，始建於 1881 年，原是位於深水埗界限街與大角咀道交界處的福全鄉內的廟宇。1928 年，政府開發大角咀，原有村落被拆卸，廟宇也被遷往福全街現址。



為紀念福全鄉，廟前的街道命名為福全街，並交由廣華醫院重建及管理，於 1930 年重新開放。1931 年，東華醫院、廣華醫院及東華東院正式統一為東華三院，因此該廟改由東華三院管理至今。廟內主祀海神洪聖，並配祀、觀音、女媧、包公、北帝、地藏、準提佛母及黃大仙，每年農曆二月十三日為洪聖誕，昔日有盛大賀誕活動。旺角街坊會自 2005 年開始以洪聖殿為中心，舉辦「大角咀廟會」。

洪聖殿內存有光緒七年(1887)所鑄之雲板、1930 年遷建落成的牌匾及重修碑記。現為香港三級歷史建築。

洪聖大王本名洪熙，是唐代的廣利刺史，廉潔愛民，精通天文地理，曾經設立天文氣象觀測所，使出海的漁民和商人都頗受其益。死後受到敬仰和供奉，成為人們心中的海神。

從唐朝開始，歷代對其不斷地加封：唐朝天寶年間封為“廣利王”，宋加封為“洪聖”、“威顯”，元朝詔尊為“廣利靈孚王”，清雍正再封為“南海昭明龍王之神”。民間則稱為“廣利洪聖大王”。

但有學者考據，認為洪聖源早至隋朝，本來就是南海海神，而並非唐朝官員洪熙。按《隋書·禮儀志》，隋文帝下詔建南海神廟，在《唐書·禮儀志》中，唐玄宗封南海神為廣利王。到宋仁宗時，加洪聖封號，可見洪聖信仰悠久，地位相當高。

附《重建大角咀洪聖廟碑記》

大角咀之有洪聖廟已歷多年。神靈顯赫，香煙鼎盛，闔境人士，共沐神庥。歲戊辰，港府擬闢馬路，而舊廟適當其衝。於是商諸敝院當年董事黃少卿君等，將該廟管理權撥歸廣華醫院。拆卸舊廟；另在福全街給地千餘尺，另補給建築費貳千元，另行建築，俾廟貌重新，神靈妥佑。惟核計工程，不敷尚鉅。董等接任，即從事籌款，計劃工程。庚午八月經始，十一月落成，共需費六千餘元，除政府補給外，仍不敷用。幸蒙各善士樂捐，及董等竭其棉力籌措，克底於成。迄今廟貌巍峨，神人共慶。

謹將捐款芳名泐石如左：

棉藝織業公司捐銀貳佰元 郭淡雲翁 黃達榮翁 朱森榮翁 伍鏡如翁 胡寬翁 曾榕翁
陳基記 必得勝藥行 雷維信翁 以上每捐銀壹佰元 樊炳有公司 陳祥靄翁 以上每捐銀伍
拾元 藝昌爐廠 陳殷學翁 以上每捐銀拾元

中華民國十九年(1930)歲庚午仲冬穀旦 廣華醫院當年董事泐石

附：

準提菩薩為佛教中顯教、密宗所共尊的大菩薩，是觀世音菩薩的化身。又稱準提觀音、天人丈夫觀音、準提佛母等，為六觀音之一，又稱蓮花部諸尊之母，乃至七俱胝(七千萬)諸佛菩薩之母。密號最勝金剛。

該菩薩現為相貌莊嚴的天女像，一般為三目十八臂，手持蓮花、利劍、青珠、五股杵、花鬘、澡瓶、繩索、海螺、梵籥等，表示消災、去惑、增福、延命、超脫輪迴、往生淨土等願。



準提菩薩誕在三月十六日。